



澳门喜迎回归祖国 20 周年

国旗区旗交相辉映共庆回归

央行公告:进一步便利澳门个人人民币跨境汇款业务

每人每天汇款限额由 5 万元提高至 8 万元

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道:经国务院批准,18日中国人民银行发布公告,进一步便利澳门个人人民币跨境汇款业务,将澳门居民个人每人每天向内地人民币同名账户汇款限额由5万元提高至8万元。

人民币业务清算行汇入的收款人与汇款人同名的澳门居民个人人民币汇款的最高限额,由每人每天5万元人民币提高至每人每天8万元人民币。内地银行按有关规定办理汇款的解付。未提用的人民币汇入款经审核后仍可汇回澳门。

据悉,上述安排将在各项技术准备完成后,于近期实施。

羊城晚报讯 记者张璐瑶、谭铮报道:12月的澳门温暖如春,澳门回归祖国20周年即将到来。18日,记者在澳门街头、社区、校园里看到,五星红旗与绿色莲花旗在蓝天下交相辉映,处处张灯结彩,喜迎特区20岁生日。

从友谊大马路到罗理基博士大马路,从澳门机场到刚刚开通不久的澳门轻轨站,沿途随处可见“热烈祝贺澳门特别行政区成立20周年”的庆祝条幅。沿路的商场、酒店都在显示屏上打出显眼的庆祝回归20周年字样。

澳门金莲花广场,是澳门回归祖国的见证。为庆祝1999年12月20日澳门回归祖国,中央人民政府赠送澳门特区一尊名为《盛世莲花》的雕塑,雕塑放置的广场被命名为金莲花广场。在这里,记者看到,五星红旗与绿色的澳门区旗一同在广场上迎风飘扬。这个昔日见证了澳门回归祖国的标志地,已经成了热闹的“打卡地”,《盛世莲花》雕塑前摆满了鲜花,装饰得喜庆热闹。广场旁的大楼上垂下一条数十米高的条幅,红底金字写着“热烈祝贺澳门

回归祖国20周年”。在澳门科技馆内,作为系列庆祝活动的一部分,由特区政府高等教育局主办的“我与特区共成长”澳门大学生艺术创作展览正在举行。

在澳门科技大学,澳门首颗科学与技术试验卫星“澳门星”很快将发射。“国家支持、特区发展、科大进步”“廿载同行不忘初心,澳科大与澳门特区共同迈向20周年”……澳科大校园的庆祝条幅述说着这所学校与特区、与祖国的血脉情深。

澳门科技大学学生小刘从内地来到澳门读书已有4年。这4年,他已深深地感受到内地与澳门逐渐融合带来的便利。他还记得,4年前刚来澳科大上学的时候,澳门还没有移动支付,买东西要去关口兑换港币现金,交学费还得用内地和澳门不同的银行卡。随着内地与澳门在各项政策的融通,支付宝和微信支付也在澳门落地。不少商户与澳门的年轻人逐渐习惯手机支付。

内地与澳门的深度融合,让更多像小刘这样的年轻人愿意、期望到澳门求学、工作、生活。



澳门金莲花广场,五星红旗与绿色莲花旗在蓝天下交相辉映 羊城晚报记者 宋金峪 摄

“2019 澳门光影节——寻光之旅”为澳门市民和游客送上光影盛宴

大三巴牌坊上演“时光庆聚”

羊城晚报讯 记者谭铮、张璐瑶报道:为庆祝澳门回归祖国20周年,12月起,“2019澳门光影节——寻光之旅”陆续为澳门市民和游客送上了光影盛宴。且恰逢当前临近冬至、圣诞节等中西方传统节日,澳门光影团队将于12月20日至31日献上光影表演,回顾澳门过去20年的成长。

据了解,届时光影团队将在澳门地标建筑物——大三巴牌坊上演“时光庆聚”,以缤纷色彩结合活泼线条和图案,配置轻快的原创音乐,呈现澳门昔日渔村的小城故事、文化共融的城市风景及回归祖国20周年的喜庆时刻。在圣若瑟修院圣堂上演的“同贺20!”,将

以幼苗、莲花及欢庆派对等寓意澳门20年来的茁壮成长及充满梦想与希望的未来。此次光影节期间,澳门旅游吉祥物“麦麦”将带领市民及旅客一起游走四条寻光路线,从光影艺术的角度探索澳门20年来的变迁,细味澳门人的成长故事及回忆。



▲12月12日,南湾湖边的“2019 澳门光影节”装置,吸引了众多游客和市民前来打卡 羊城晚报记者 宋金峪 摄

▲澳门光影节,大三巴牌坊打出“20”图样,庆祝澳门回归祖国20周年 羊城晚报记者 林桂炎 摄

澳门新闻局为庆祝活动设新闻中心

羊城晚报讯 记者张璐瑶、谭铮报道:18日,澳门新闻局为庆祝澳门回归祖国20周年活动设立的新闻中心正式启用。当天下午,记者来到新闻中心看到,已有大批中外记者在中心内工作。

新闻中心设在澳门科技大学。中心内提供了可供约100名记者同时工作的工位,并为注册媒体提供无线网络、报章阅览、打印等服务。



粤澳金融纠纷跨境可调解

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道:粤澳金融合作联络日益紧密,如果普通居民遇到了金融纠纷怎么办?在粤港澳大湾区建设背景下,羊城晚报记者日前从人民银行广州分行了解到,该行积极研究和推动建立粤港澳三地金融纠纷调解合作机制,并率先实现了粤澳金融纠纷调解合作。

“我是一名澳门人,对内地法律不了解,不希望打官司,但我真的希望可以解决这次的借款合同纠纷”,去年底,在内地经商的澳门人王某,对珠海市金融纠纷人民调解委员会调解员提出请求。

经了解,澳门居民王某于2001年在珠海购置一套住宅,向珠海某银行申请购房贷款。贷款金额42.5万元,有效期为20年。不过,从2018年9月起,王某因生意失败拖欠贷款,未按约定履行还本付息的义务。2018年12月,银行通知借款人王某的借款全部到期,要求王某偿还全部贷款本息并承担一切违约责任,原告终止执行,并向法院起诉王某,在诉调对接机制下,法院将该案件移交珠海市金调委调解。

珠海市金调委在得知王某相关情况,第一时间组织调解员介入该案,调解员约双方当事人到珠海市金调委调解室对此纠纷进行调解。

调解中,调解员发现双方的矛盾焦点在于是否继续履行合同及清偿贷款本息方式。银行方面坚持一次性归还本息及罚息,并终止原合同;王某认为自己因生意失败一次

性还清所有欠款确实困难,双方各不相让。

调解员听取双方意见后在耐心向王某解释其还款拖欠后果,促其尽快还款的同时;也向银行方面提出王某确有实际困难,希望银行可考虑通过切实可行的方法解决纠纷。在调解员不懈努力下,最终促使双方当事人达成一致意见,并签订了和解协议:王某向其银行清偿逾期贷款本息后可继续履行《个人住房担保借款合同》。

“真没想到,珠海市金调委这么快解决了我的官司麻烦,真的太感谢了,如果有澳门朋友遇到类似金融纠纷,我一定推荐先用调解的方式解决!”王某对珠海市金调委竖起拇指,连声致谢。

在粤港澳大湾区建设背景下,人民银行广州分行积极研究和推动建立粤港澳三地金融纠纷调解合作机制,并率先实现了粤澳金融纠纷调解合作。2019年7月25日于珠海组织广东珠三角九市、澳门等十地金融纠纷调解组织签署了《粤港澳大湾区金融纠纷调解合作框架协议》,开展粤澳金融纠纷调解合作。

2019年12月5日,广州金融消费纠纷调处中心、澳门世界贸易中心仲裁中心、珠海市金融诚信与社会责任促进会等在珠海联合召开粤澳金融纠纷调解合作联席会议,交流三地的调解工作情况,并落实跨境金融纠纷调解规则、程序、调解员共享、粤港澳线上调解综合服务网站的搭建以及联动调解员培训等工作。

澳门同胞在珠海参加医保实现“即来即办妥”

原本要到四个部门办理手续的过程统一整合,实现参保“一站式”办理

羊城晚报记者 钱瑜

澳门居民参保政策在珠海横琴刚落地,长期居住在横琴的澳门人黄伯就参加了珠海医保。今年8月中旬,黄伯取到社保卡后立即到珠海横琴社区卫生服务中心进行门诊统筹签约,并于当天就诊,医疗费用原本需要450元,门诊统筹联网结算后只需要交135元。

现在,常住横琴的澳门居民参加珠海市基本医疗保险更方便了。12月18日,澳门居民参加医保中“一站通”新闻发布会在珠海横琴举办。据悉,医保中“一站通”服务项目将澳门居民原需分别前往社保局、税务局、银行、定点医院办理手续的过程统一整合到横琴中行,实现参保“一站式”办理。原来要跑4个部门、耗时20余个工作日,现缩减至“只跑一次”即来即办妥,极大地便利了澳门居民在珠海参保。

开创合作新模式

据介绍,医保中“一站通”服务属于全国首创,这种跨部门的授权和业务深度嵌入,开创了“政银医”合作新模式,更是切实服务民生的一大范例,对深化粤澳

医疗保险服务乃至其他领域的推广实施具有积极的参考价值。

中国银行横琴自由贸易区分行总经理陈祯称,在业务整合的过程中,遇到三个难点,“一是跨部门业务的授权,使中行柜员具备了社保和税局前端柜员的权限,这是打破传统的大胆尝试;二是业务流程的整合,如何将原来互相独立的4个单位的业务流程整合到一个流程上,涉及一些管理规定的变更;三是多部门业务系统的对接,需要各部门技术人员联手攻克技术难题。经过一个多月的奋战,所有的问题都被解决”。

试点工作开展顺利

珠海于今年7月1日正式推出“常住横琴的澳门居民参加珠海基本医疗保险”的试点。在解决澳门同胞在珠海就业人员及在珠海各类学校就读的学生医疗保障问题基础上,将常住横琴的澳门非就业居民纳入珠海市医疗保险保障范围,目前试点已推行半年,成效显著。

数据显示,截至11月底,澳门同胞参加珠海市医疗保险共3139人,其中就业人员2648人,学生126人,常住横琴非就业居民365人(截至12月18日为378人)。2019年澳门同胞享受珠海医疗保险待遇9797人次,其中住院401人次;常住横琴非就业澳门居民普通门诊统筹签约168人,共37人享受门诊统筹待遇(实际医疗费用16867.32元,统筹基金支付10644.25元);10人享受住院待遇(发生实际医疗费用150343.74,统筹基金支付

78807.96元)。

澳门街坊会联合总会理事长吴小丽称,该项试点给了澳门居民多一项选择,让澳门居民更加安心。澳门同胞同享与珠海市民参保同等待遇,参保后的待遇主要包含基本医疗保险待遇(含普通门诊统筹、门诊特定病种、住院等)和补充医疗保险待遇(含自付部分补偿、高额医疗费用补偿、自费项目补偿)。参加珠海医保满一年后还可以自愿参加第三层保障——附加补充医疗保险大爱无疆,每人每年仅190元,包含超高额医疗费用补偿、恶性肿瘤自费项目补偿、个人负担医疗费用补偿、十种重大疾病定额现金补偿四项待遇。据了解,珠海市已有定点医院共1610家,其中医院54家(三级医院9家),门诊428家,药店1128家。参保人通过转诊可以到广州或国内其他医院就医。

近日,澳门人陈先生在珠海成功完成肝移植手术,并享受到了珠海医保最高报销比例的待遇。5年来,陈先生辗转多地求医,做过肝切除、介入栓塞和射频消融等几乎所有能做的治疗,顽强地与肝癌抗争,一直坚持到肝移植这一最终的治疗方法。从住院到出院,半月时间,他已重获健康。手术过后,陈先生向医院医护人员表达感谢的同时,也感慨,珠海医保为他解决了后顾之忧,而且今后看病不必再四处奔波,在“家门口”就可以享受到优质便利的医疗服务。据介绍,出院后,陈先生还能享受门诊特殊慢性病种的报销政策,进一步降低医疗负担。

支持澳门投资者在内地投资创业

广东银保监局支持辖内银行业金融机构探索运用信息技术手段,积极联动工商、税务等政府部门,从账户、融资、纳税等全流程对接,支持澳门投资者投资创业,为其在澳门提供一站式省内工商登记便利。

截至2019年10月末,广东辖内银行业为澳门居民发放个人贷款3700余笔,金额超30亿元,累计为澳门居民个人在内地开立账户49万户,办理粤澳商事登记银证通

力满足跨境车主需求。

截至2019年11月末,三地保险机构承保港澳跨境机动车辆1万余辆,出具交强险保单1万余份,商业险保单4千余份;引导辖内银行机构发挥粤澳联动优势,针对珠澳两地牌车主推出“琴澳粤通卡组合”产品,为两地牌车主提供停车费、通行费等缴费便利。

此外,广东银保监局鼓励辖内保险业充分发挥保险保障功能,支持澳门居民在大湾区“老有所养”“病有所医”,截至10月末,广东辖内保险机构累计为4万余名澳门居民投保人身险,保险金额265亿元。

横琴税务部门创新服务

打造直通澳门办税全能窗口 助力澳门企业扎根内地发展

羊城晚报记者 严丽梅 通讯员 岳瑞轩

在澳门与内地融合发展的进程中,税务部门作为宏观经济政策落实和微观企业运行的连接点,发挥着独特的作用。在与澳门一水之隔的横琴新区,让澳门纳税人更加便利地办税,助力澳门企业扎根内地发展,一直是税务部门创新服务的重要动力。

在横琴,就有这样一位税收服务的“见证者”“体验师”——港澳智慧城(横琴)项目发展有限公司财务负责人容建明。港澳智慧城是首批澳门特区政府推荐进驻横琴粤澳合作产业园内的33个重点合作项目之一,“记得2016年以前,我每个月都要跑税务局,后来跑的频率越来越少,现在许多业务甚至一次都不用跑。”容建明的三言两语,勾勒出近年来税务服务创新变革历程。2016年,由横琴新区税务部门、全国首创、自主研发的V-Tax远程可视化自助办税系统正式投入使用,通过推行跨区、跨市、跨省、跨境可视化智慧办税,开创跨境办税先河,率先实现办税“零跑动”。截至目前,2万多港澳纳税人使用V-Tax平台,办理了5万余宗业务。

为了让澳门居民更方便地享受这一创新服务,横琴新区税务部门先后与澳门中行、工行、澳门特别行政区域粤澳工商联合会合作开展跨境导办业务,在粤澳工商服务中心等场所开

设纳税服务点,把服务触角延伸至澳门。

今年以来,跨境办税便利化又不断突破。横琴新区税务局在广东省率先试点办税事项“一次不用跑”改革,90%以上日常办税(费)业务可通过V-Tax远程可视自助办税平台、电子税务局全程线上办结,资料精简达43.6%。目前,非居民扣缴业务在横琴已100%实现全程网上办,惠及3000多家港澳企业和很多非居民涉税业务的居民企业。统计显示,该项改革推行半年来,办税事项“一次不用跑”业务量达到70万宗。

优质的税收营商环境正吸引着越来越多的澳门青年来到内地创业。珠海横琴跨境网络科技有限公司的周运贤感叹横琴办税便利化程度之高,他告诉记者,公司已从成立时的14个人发展到现在的160多人,其中有20%的员工是澳门人,他们对于澳门—横琴半小时工作生活圈已经非常适应。

粤澳工商联合会会长施家伦表示,随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台,澳门企业和个人到内地创业的发展意愿日益强烈,工商联合会将通过与横琴新区税务部门合作,积极搭建粤澳两地便利化办税桥梁,进一步激发澳门企业投身大湾区建设的热情。